

## 回首以往话感恩

工程训练中心 郑勤

不知不觉已经到了退休的年龄。这是人生的一个拐点,也意味着从此以后,再也不用为单位的事起早摸黑了。回顾从学校毕业到现在,将近四十年的工作生涯,有委屈、有喜悦、有开怀大笑的时候,也有泪眼婆娑的瞬间、有工作顺利时的舒心,也有事业艰难时的沮丧。一切都没有想过跳槽。我爱单位,每天按时上下班,春夏秋冬,风雨无阻。我曾经换过五个部门,最初在教务科做教员,几年后调到工艺实验室做机械加工工艺实验,几年后又去当了两周校办主任,之后做了两届实习厂厂长,二零零五年年底,一纸调令把我调到工程训练中心主管实训教学工作一直到现在。无论在哪个部门,我都努力干好每一件事。

学校是我工作的起点,也是成就我的地方。如果不是学校,我就没有机会站在讲台上

当老师;如果没有单位,我也就当不成办公室主任;如果没有实习厂,当然也就不会有厂长;如果没有工程训练中心这个平台,学校和社会上有几个人知道我是麻子脸还是光脸?惟其有了单位,我才有了舞台,才有了追求事业和理想的依托,惟其有了单位,我才能不断进步、不断成长。我尽心尽力工作,单位给我不算丰厚但以好好生活的薪水。这份内心的踏实和自豪都因为我是有单位的人。网上有一篇《离开单位你什么也不是》的文章,姑且不论文章内容,但就这题目,就觉得非常在理,我们每个人都扪心自问,离开了单位,你是谁?在现有的分配制度下,特别在三年疫情期间,一个人的能力固然重要,但单位却是决定收入的主要因素。你的收入高,不光是你的能力强,更大的原因是你所在的单位好。当你的收入可观,工作稳定,就应该感谢单位。其实我们自己每个人很清楚,我们的能力不一定有自主创业、自己开办公司那些人的能力强,但他们大部分不一定有我们过得四平八稳。

一直以来,我都把自己的人生理想和单位连接在一起,把事业和职业合并在一起,紧紧地

捆在单位这棵大树之上,为它倾尽我全部的时间和精力。在我生病住院期间,单位都会派人探视慰问。在我父母离世时,单位也会送上慰问金和花圈以示关爱。近些年,每到生日之时,都能收到单位送的蛋糕,祝福语上面写着:感谢你为单位的贡献,祝你生日快乐!每每这些时候,我都会激动和感慨。虽然现在离开了,但我仍然希望它永远欣欣向荣!

感恩同事。同事是我们工作中朝夕相处并有着千丝万缕联系的人。不论到哪个部门工作,总有同事。他们的关怀、帮助、支持都让我难以忘怀。工作中,有时候我给他们补台、抬轿,有时候他们也给我补台、抬轿。只要到一个新部门,总有热心同事帮助,随着工作的接触,大部分同事慢慢都成了朋友,我们一起去吃饭,或在单位食堂,或在外面轮流坐庄,有时周末还相约一起郊游爬山。有困难大家帮,不论单位的事还是家里的事,只要能伸出手,都会帮一把。虽然有时候难免会有些磕磕碰碰,但一般都是工作上的,过后仍然是好同事。在我刚刚参加工作,我的同事加师傅刘士清老师,就给我很多帮助和指点,让我从一个毛手毛脚的

愣头青,逐渐成为一个合格的教员;在实验室指导学生实验时,吴诗德老师在理论上的指导,柴玉华师傅在实践上的帮助,才使我快速进步;去校办当主任时,任小美大姐给我的提醒和包容,使我很快熟悉了校办工作的特点和规律;在实习厂当厂长时,马明正、王纪平、张国元、薛俊茂等人对我的帮助和支持,才使实习实训工作开展得有声有色,受到了全校师生好评;在调入工程训练中心以后,更是因为张晓晖主任的支持,有一帮同心协力干工作的同事,硬是让工程训练中心华丽转身,一跃成为国家级教学示范中心。

感恩同事,因为你们,工作这几十年,回忆起来都是满满的温情暖意。有人说多和善良的人同行,让内心充满阳光;多和勤奋的人携手,让自己变得自律;多和真诚的人同路,让自己的世界没有欺骗;多和正能量的人来往,让自己变得坚强!你们是善良、勤奋、真诚和满身正能量的人,愿你们家和事顺,心康体健!

感恩学生。既然在学校,教学就是主要工作。我给很多学生上过课,也带过不少学生参加各种比赛,期间不单是我在教他们知识和技能,他们也在助推我的成熟。他们的智慧让我惊奇,他们的努力让我感动,他们的成绩使我骄傲,而他们无限多的奇思妙想,让我不得不努力学习从而回答那千奇百怪的问题。例如有学生要做草莓采摘器,我不得不到养殖草莓的大棚里去实地观察,再帮助他们想办法,还有同学要做机器鹰、地膜覆盖机等,对这些陌生的领域,我只有努力学习,才能帮助他们。每年教师节,都会有无数条问候信息从全国各地飞到手机上,真诚的问候像缕缕春风拂过心扉。这一切不但满足了虚荣,更让我体会到了真心换真心,真情换真情。只要是用心待学生,学生就一定会记住你,有时哪怕和他们的接触只有短短的几个星期。

经常会有学生到母校,在参观母校的同时,也忘不了曾经和他们一起学习过一段时间的老师们,和我分享着他们工作的成绩、生活的乐事,作为他们的老师,真的为他们自豪。其中的张永乐和董永亨,他们曾经是我的学生,现在是我的同事,都是“三秦工匠”和陕西省“五一”劳动奖章获得者,也是目前单位仅有的两个“三秦工匠”。还有一个叫邢建的海军国防生,毕业时他把我在微信里写的诗词编成一本书,作为礼物送给我,让我很感动,每次从部队休假回来,我们都会促膝长谈,聊甚欢。



感恩领导。没有领导的赏识、提携,就没有今天的成就,虽然我的成绩并不出众。在工作的几十年里,直接领导我的有七八个,他们都给我很大的支持、鼓励和包容。在我参加工作初期,因为所学专业 and 从事工作不对口,工作不到一年,教务科长王松林让我到陕西师大进修一年,以提高业务素质;后来调到实验室工作,时任副校长的陶云峰又给我报销了去西工大学习AutoCAD的费用,并鼓励我继续深造学习。在后来的每个部门工作,领导们都给予了我最大的帮助和提携,特别是从事管理工作以后,没有上级领导的支持,要取得成绩,是很难的事。在此要特别感谢时任西安仪表工业学校的校长王晖,他把我从一个实验室老师,直接调到校办主任,从而改变了我人生的轨迹,后来他又放手让我去实习厂开创了一片新的天地。他宽广的人生格局、开阔的胸襟、一心为公的情怀以及他的工作方式方法,对我后来的工作产生了深深的影响。

好的领导就是人生的导师,是值得我们尊敬和爱戴的好老师、好同事和知心朋友。感恩我工作中的每一位领导,祝你们健康长寿,激情永在!

最后还要感恩给我使绊子、找茬子以及背后诋毁我的人。他们使我不断追求成熟稳重,以防止栽倒在某件事上或者跳进坑里,如果真的变成你们希望的那样,不但我自己要吃亏,也会给工作造成不必要的损失。后期,他们也使我对待每一件事都战战兢兢如履薄冰,认真再认真,努力再努力,这样才不会给他们留下机会。他们是我人生路上的警察,让我始终保持头脑清醒,不糊涂、不迷路、不犯错。想起这些我会很不舒服,但我会努力把你们想象得光明磊落,襟怀坦荡。他们是我漫长人生路上一道道别样的风景。感谢他们,希望他们一生顺畅!

退休了,就将开启另一段人生的旅程,我还会抱着感恩的心,对待我生活中遇到的每一位人。

(写作于2023年9月25日)



郑勤书画作品

## 『会』人一步『计』高一筹

正心为本 修身为基

校友 蔡亚红

时光如梭,转眼间,已毕业八年。2015年,我离别母校,却又不舍母校,就近供职于西安热工研究院财务与预算部会计岗位。会计行业是一个需求稳定且前景良好的行业,会计人员面临的机会也是非常多的。但是,随着时代的发展,程序化的工作会逐渐被人工智能取代,财务会计人员亟需向管理会计角度转变,建议从事或即将从事会计行业的同学和同事们从以下几点付诸行动。

一是正心为本,修身为基础,强化职业道德素质。

作为一名财务人员,爱岗敬业、诚实守信、忠于职守、团结协作、积极奉献是其必备的素质。为保持财务人员的良好形象,我们必须持续加强财务人员职业道德素养,树立严肃财经纪律、依法理财的观念。财务人员职业道德素质主要包括以下几个方面:首先原则性。俗话说:“无规矩不成方圆”。国家的财经法规和单位的各项规章制度就是财务人员必须坚守的基本原则。作为财务人员,是非观念一定要强。坚持原则能使财务人员自身不会因时时与钱打交道而成为一个丧失原则、认钱不认方向、一切向钱看的拜金主义者。如果不坚持按原则办事,不仅害了自己,也损害了单位的利益。其次无私性。财务工作要求财务人员具有大公无私、公而忘私的思想和行为,以单位的利益重于一切为最高原则。无私性集中体现在财务人员职业道德习惯为上,克己奉公、廉洁自律,财务人员必须以此来规范和约束自己的思想和行为,在思想上时刻筑起一道防污染、拒腐蚀的坚不可摧的壁垒。最后服务性。财务工作贯穿于单位的各个部门。财务的默默服务,使得各个部门的资金得到有效的流通和利用。如果把资金比作单位的血液,那么财务人员就是将血液输送到各个部门的医务工作者,这种工作性质决定了财务人员必须树立服务意识。因此,服务性也是财务人员业务素质的显著特点。

二是深化学习,“会”人一步,不断提高专业水平

新的经济形势下,会计计量手段和会计计量方式也在悄然发生着变

化。近些年来,国家财政部、税务局等相关部门陆续出台很多具体的新准则、新要求,仅仅掌握单一行业的会计制度和原有的核算知识显然已不能适应新的要求。财务人员从业观念已由过去的照本执业向执业判断转变,由事后被动反映向事前主动管理转变,这就需要集会计知识、税务知识、法律政策等相关法规和工作实践为一体。因此,财务人员要以更好履行职能为目标,以提高实践能力为切入点,转变观念,加强学习,不断提高自身的业务水平与专业素质,在财务管理各个方面工作中,做好、做细、做精。要积极参加各类财经法规、财务管理等方面知识的培训,理论上要紧跟时代发展变化对财务管理工作的新要求,认真学习领会新会计准则的新内容,并切实落实到实际工作中去。同时在工作中将理论与实践有机结合起来,使二者融会贯通、相互促进,切实提高实战能力。

三是求真务实,“计”高一筹,积极培育创新意识

“创新是一个民族进步的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭动力”,对于财务管理工作来说,创新绝不是锦上添花的元素,而是财务管理工作取得更大进步之本。作为财务人员,必须立足于现实,又不能拘泥于现实,在财务管理理念、方法、思路等方面,勇于创新、善于创新。

时代的发展要求财务人员必须站在全局的角度,用全新的思维、创新的视角开展工作、发现问题、优化攻关。以局部思考全局,以微观思考宏观,以眼前思考战略,在工作方法、工作思路打破局限,求新、求变。要与时俱进,不断提高理论水平,增强透析能力,充分运用发展的思维对在工作中可能出现的问题加以分析、加以解决。工作上要解除固有思维定势的束缚,突破盲从的思维惰性,大胆实践,增强使命感和责任感。对于管理上存在的软肋,要坚持在工作中敢于讲原则、坚持原则,努力在工作中谋求大胆管理创新发展。要深入了解情况,掌握第一手资料,将发现问题作为我们每一个财务人员的职责和创新的机遇。(作者单位:西安热工研究院)

## 九月一

材料科学与工程学院材化222 罗锦辉

总是事物渲染了年华,硕果让秋被冠于收获,叶子渐起的色彩又描画着秋意,或许不该来的那股风,扬起落叶,给秋以萧瑟感。我总是想不到这秋天是什么的意向,是收获,是美感,还是那会触动诗人笔锋的凄然。穿过众多的美好与哀感,如今,我看这秋好像是九月一。

少时不曾远游,记忆中第一次有离别之意的日子,是步入幼儿园的那天,即使那时的我思维中也没有离别这一概念,好似也就不怎么重要了,喷涌而出的泪水帮我粗暴地解释了离别,我嚎啕大哭,泪水诠释的是分别,而我哭得莫名。那天是九月一,而我却不知道以后会有很多的九月一,不知道九月一后的世界是怎样,就像幼儿园的第一天结束,我还天真地以为,这是短暂的旅行,明天,或许后天我就不会回去了。旅行会停止,而我会回到原地,会回到父母身边,永远不用担心与家分离。可现实总是与想象背离,或许是理想太过美好,而我想要的也并不是很多。

我想要秋天的落叶落在手心,而不是落在肩上;我想要风微微的从面前吹过,而不是在我身后推搡;我想要我总是在路上,而不是到达某一个地方。我想要……好吧,好像是多了些的,我总是贪心的,给思维开了个口子,然后它便会不断地渗水。慢慢地漂浮了,我也再找不到实地的感觉了。

九月一,是一

个人求学的开始,它不是秋天的第一天,但对于孩子来讲,暑假结束,玩的思维被渐渐收起。从活跃到务实,从释放到收起,从闲趣到收获,这便迈过夏天了。最初的九月一,我只需要收拾好心情,去迎接新的学期开始。后来的九月一,我需要背上行囊,走向远方,去寻求收获。九月一好似也慢慢不是九月一了,它提前了,一天、两天……慢慢的近了,或许再长大一点,它会更近一些,秋天迎面而来,慢慢地吞并了我的夏天,它给予我更多,但却并不完全无私,会从我这里带走了一些,虽然相比给予我的并不多,但我是总觉得心里少了一块,空空的,即使后来再获得,也是不愿填满的。是有些奇怪,我被动的这样生活着。或许秋风扫落叶,看枝繁叶茂时,慢慢的丰富感才能让人遗忘,但我只是想遗忘。

我的九月一慢慢的近了,如此之近,以至于愈加不想遇见。但转想想,或许落叶归根前,落叶也是开心的,它经历了一生最漂泊的时刻,离开

了树冠,或许再也不能见那比肩相伴者。落叶啊,我落下了,开始了新自我价值的实现,离开了我的树冠,完成了我的成长。我要遇见一股风,即使是一段不那么轰轰烈烈的旅行,我倾尽我的所有,去轻拥大地。我走出庇护,去与世界遇见,无论是微风,还是骤雨,我都愿意去经历。步入实地是秋的感觉,这秋始于九月一,而最终也将落幕于九月一的离开。

自从九月一起,我开始遇见,便再也没有离开秋天。没有怀才不遇、没有故国哀伤,没有商女幽情,没有漠然与淡然,这秋单薄极了,没给予我浓浓才情,但这秋也是愈加丰富,我收获众多,步入远航。

等下一次九月一到来,我希望能以更美好的姿态遇见秋天。永远待在九月一也终将为我之愿。我在枫树下,嗅着空气中的气息,人生的墨色变化,不是潦草的诗篇,我执笔,在时间之轴上规划未来的航线,把欢乐揉进笔墨,我走近九月一,终于秋天。

